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        6+5                    + 
 

 

 

 

 

 

1.Фf4! 
 

1…Kb5+! 

2.Kpe6! 

2…Kd4+! 

 

3.Kpf7!! 

 

 

 

 

 

3…Лf5+ 

 

 

4.Ф:f5 K:f5 

5.h8Ф Kd6+! 

6.Kpe7! 

 

 

6…c1Ф 

7.Фa8+ 

7…Kpb5 8.K:f3! 

 

8…Фc5! 

 

 

 

9.Фc6+!! 

 

9…Ф:c6! 

10.Kd4+ Kpa6! 

 

 

11.C:c6!! 

 

 

 

11…Kc4 

12.Cb5+!+- 

 

11…Kb7  

12.C:b7+!+- 

 

 

 

 

 

1.Фe1? Kb5+!  2.Kpd7(e7)  Л:h7+ и 3…Л:h1= ;  2.Kpe6  Лh1 (f2)= ; 

1. Фg6? c1Ф!  2. Ф:h5 f2(Kb5+)= 

1…f2  2.Ke2!+- 

2.Kpc6?  Л:h7  2.Kpd7(e7)?  Л:h7+  3.Kp ~ Л:h1= 

2… Л:h7  3.C:f3!+- ;  2…Л:h1  3.K:f3!  Л:h7  4. Фe3+- 

 

Казалось бы более естественно: 3.Kpf6? т.к. не проходит 3… Лf5+? 

4.Ф:f5 k:f5  5.h8Ф c1Ф  6. Фa8+ Kpb5  7.K:f3+-  но есть:  3…f2!!  

4.Ke2 K:e2!  5.Ф:f2 (5.Фd6+ Kpb5!! [5…Kp:a5? 6.Фd2+! Kpb6  

7.Фb4+! Kpa6  8.Cb7+ Kpa7  9.Cf3!+-]  6.Фb6+ 

[6.Фd3+ Kpb4!=] 6.Kpa4(c4)=)  5…Лh6+! – подхватывая поле b6,  

6.Kpg7 c1Ф и ничья 3.Ф:d4? Лh6+!  и 4…c1Ф= 

3…f2?  4.Ke2!  5.Ф:f2!+- (5.Фd6+? Kpb5!!=); 3…Л:h7+  4.Kpg8! 

(4.Kpg6? Л:h1=) 4…Лg7+! (4…Л:h1  5.Ф:d4! Kp:a5  6.Фc5+ Kpa6  

7.Ф:c2+-) 5.Kph8! Л:g1  6.Ф:d4!- 

 

5…h1Ф?  6.Фf6+! Kp:a5  7.Ф:f5+ +- 

-только сюда! 6.Kpe6? c1Ф  7.Фa8+ (7.C,K:f3 Фc8+=) 7…Kpb5  

8.K:f3 (8.C:f3 Kc4!  9.Ce2 Фh6+=) 8…Фh6+!  9.Kpd7  Kc4!  10.Kd4+  

Kpa4! 11.Cc6+ Kpa3!  12.Фg8 Фd6+  13.Kpc8 Ф:d4= 

6…Kf5+  7.Kpd7 c1Ф  8.Фf6+ +- 

7.K:f3? Фc7+  8.Kpe6 Фc8+= 

- слон под косвенной защитой! 8.C:f3? Ф:g1(Фc7+)= ; 8.Фd5+? Фc5  

9.Ф:c5 Kp:c5= 

- максимально озадачивая белых. 8…Фc7+  9.Kpe6! Kc4 (а куда 

ещё?) 10.Kd4+! Kpb4  11.Фf8+ Kp:a5  12.Kc6+ (Фf5+)+- ; 8…Kf5+  

9.Kpf6!+- 

 

- неожиданная жертва второго ферзя. А ведь всего несколько ходов 

назад, в этом месте было чистое поле! 

9…Kp:c6  10.Kd4++! Kpc7  11.Ke6+ Kpb8(c8) 12.K:c5+- 

- коварный ход в расчёте на то, что белые кинутся защищать 

необходимую для победы пешку, но:  

 

11.K:c6? Kc4= 

Между тем на доске ДОМИНАЦИЯ! 

Конь ограничен полями отступления Если 11…Kc8 то: 12.Kpd7(d8) 

Ka7  13.Kb3(Kpc7)+- остаётся: 

 

и: 

 

 

 

 

 

 

 

 

e-mail: Zhukov_Krim@ukr.net 

Zhukov_Krim@ukr.net


                   №2 
 

Alexander Zhukov (Russia) 
ЮК “А. Сочнев-50”, 2014, 
              3 приз 
“Задачи и этюды” 2014 №63 











        5+2                    + 
 

 

 

 

 

 

 

 

1.Kh4+  Kph7! 
2.Cg8+! Kph6  
3.Kf5+! Kpg6 

4.Ke7+ Kph6 

 

5.Cf7!  
 
 
 
 
 
5…Kph7 

 

 

6.g5 Kph8 

 

7.Kg6+ Kph7 

 

8.Ke5! 

 

 

 

 

 

8…Kph8! 

 

 

 

9.Ch5!! 

 

9…Ф:h5 

 

10.f5!! 

 

10…Kph7 

11.g6+Kph6 

12.Kf7#! 

 

 

 

 

 

 

 

Точно! 1…Kpf6??  2.g5#;  1…Kph6?  2.g5+ Kph5  3.Cf3+ +-  

2…Kph8??  3.Kg6# 

 

4…Kpf6??  5.g5# 

 

Ложный след I: 5.g5+? Kph5  6.Cf7+ Kpg4! (6…Kph4?  7.g6! Фb2! 

8.f5! Фh8+  9.Kg8! Фd4  10.g7! Фd8+  11.Ce8 Kpg5  12.Ke7 Kpf6  

13.g8K+!  с выигрышем по материалу, пешка f5 обеспечит победу!)  

7.g6 Ф2! 8.f5! Фh8+!  9.Kg8! Фd4  10.g7! Фd8+   

11.Ce8 Kp:f5! (следствие хода 5…Kpg4!) 12.Ke7+ Kpf6!  13.g8k+  

без пешки f5 – только ничья! 

5…Фd3?  6.g5+  Kph7  7.g6 +! Kph6  8.Kg8+ Kph5  9.g7+ Kph4  

10.Ke7 Фd8+  11.Ce8+-;  

5…Фa6?  6.g5+ Kph7  7.g6+  Kph6  8.g7+- 

6…Фd3?  7.g6+ (ловушкой: 7.Лg6+? Kph8  8.C:d3 - пат) 7…Kph6  

8.Kg8+ kph5  9.g7+! Kph4  10.Ke7+- 

 

 

Ложный след II: 8.f5? Фe6?!  9.Ke7 Фb6 (d6)  10.g6+ Kph6  

11.g7! Фb8+!  12.Ce8 Фe5! Теперь на: 13.g8Ф? Ф:e7+!  14.Kp:e7 – 

пат! Поэтому: 13.g8Л!? оставляя поле h7 свободным. Якобы 

решение, но: 13.Фg7+!  14.Л:g7 – пат! Ложный след в ложном 

следе! А точно: 13.g8K+! с выигрышем по материалу. Но 

опровергает: 8…Фa2!!  9.Ke7 Фa8+!  10.Ce8 Фa1= 

Теперь конь не на е7, а на е5! Тихие уходы короля в угол, словно 

приглашение в тихую ничейную гавань: 9.Kg6+ Kph7  

10.Ke7(e5) Kph8!  

 

Кажется абсолютно иррациональный ход!   

9.Cg6? (Cg8?; g6?) 9.Ф:e5!  10.fe5 – пат. 

Брать необходимо. 

 

Невероятно, но ZZ, и у ферзя нет ходов без его потери. 

 

 

 

Идеальный мат с активным блокированием. 
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1…Лa8+!! логический расчёт! Убирая ладью с поля a2, чёрные держат 

в уме 11-й ход после: 1…e1Ф 2.Ke6+! (2.Лf5+? Kpe4 3.Лe5+ Kp:e5! 4.Kf3+ Kpf6! 

 5.Лd6+ Kpf5 6.K:e1 Лa8+ 7.Kpf7 Ла7+ 8.Kpf8 Лh:g7! – простой выигрыш) 2...Ф:e6 

3.Лb4+ Kpf5! 4.Лf3+ Kpg6 5.Лg3+ Kph5! 6.Лh3+!! (6.Лb5+? Kph4!-+) 6…Ф:h3  

7.Лb5+ Фf5+!! 8.Л:f5+ Kph6 9.Лf6+! (не проходит: 9. g8K+? Kpg6 10.Лf6+ Kpg5  

11.Лe6 Лf2+! 12.Kpe8 Лh8-+) 

9…Kpg5 10.g8Ф+ Kp:f6 11.Ф:a2!= - вот почему: 1…Ла8+!!   2.Kpf7 Лa7+! 

2…e1Ф 3.Ke6+!= (3.Лf5+? Kpe4 (g4)-+) 3.Kpf8! – начальная позиция только чёрная 

ладья теперь не на а2, а на а7. Далее по плану: 3…e1Ф  4.Ke6+! 4.Лf5+? Kpe4-+ 

4…Ф:e6 5.Лb4+ Kpf5  5…Kpg5 6.g8Ф+= 6.Лf3+! 6.Лb5+? Kpe4!-+ 6…Kpg6! 6…Kpg5 

7.g8Ф+=   7.Лg3+ Kph5! 7…Kph6?? 8.Лh4# 

 

8.Лh3+!!  8.Лb5+? Kph4!-+  8…Ф:h3 9.Лb5+ Фf5+!!  

 

10.Л:f5+ Kph4! – с расчётом на:  11.Лf7? Лa8+! 12.Kpe7 Лg8! 13.Kpf6 Лh6+  

14.Kpf5 Kph5-+ , но: 11.Лf4+! Kph5! – обратно! Т.к.: 11…Kph3 12.Лf7 Лa8+  

13.Kpe7 Лg8 14.Kpf6 Лh6+ 15.Kpg5= 

12.Лf5+ Kph6! 

 

13.g8K+!! – Феникс! Пожертвованный в начале игры конь – возрождается в финале. 

Белые обрывают логический план чёрных, которые рассчитывали на: 13.Лf6+? Kpg5! 

14.g8Ф+ (14.Лf1 Л:g7-+) Kp:f6!-+ - и две ладьи выигрывают у ферзя.   13…Kpg6  

14.Лf6+! 14.Лe5? Лhf7+ 15.Kpe8 Лa8#  14…Kpg5  

15.Ле6! Лh8  16.Лe8!= Не имеет значения: 16.Ле5+ Kpf4  17.Лe8!= 

 

Логический план чёрных с просчётом 11-ходовой обоюдной жертвенной игры 

опровергается превращением пешки в слабую фигуру. 
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1.Kpe8! выигрыш ферзя обернётся поражением: 1.Лh5+? Ф:h5  2.gh a3-+,  a: 1.Kpe7? 

заблокирует поле е7 для коня: 1…Фg2  2.Kg6+ Kpg8= или:  1…Фh7  2.Kg6+ Kpg8=;  

Теперь проигрывает:  1…Фh7  2.Kg6+! Kpg8  3.Ke7+ Kph8  4.c5 K:g3  5.c6 Ke4   

6.c7! Kd6  7.Kpd7+-   1…K:g3 – поле h5 под контролем!   2.Kpf8! – с угрозой мата.      

Не спасает: 2…K:f5?  3.g7! Фa3+  4.Kpf7 Фh3  5.f6! gf  6.Лg8+ Kph7  7.Лg7+ Kph6   

8.Kg4+ Kph5  9.K:f6++-    

 

2…Kh5!! – игра в поддавки?! Чёрные пускают в расход и ферзя и коня!  3.Л:h5+ Ф:h5  

4.gh? чтобы получит взамен проходную:  4…a3!=       

 

4.g5!! ответный сюрприз – белые отказываются от взятия ферзя, и если:  4…Kph7, то: 

5.g6+ Ф:g6  6.fg+ Kph6  7.Kpf7 a3  8.Kg4++-   4…a3!  5.g6 Ф:f5+  6.Kf7+ Ф:f7+  7.gf a2  

и теперь наоборот, 8.Kpe8? является ложным следом: 8…a1Ф  9.f8Ф+ Kph7   

10.Фf5+ g6  11.Фd5 a5  12.c5 a4  13.c6 a3!  14.c7 a2!  15.c8Ф Фh8+!=, а решает:    

 

8.Kpe7!! a1Ф  9.f8Ф+ Kph7  10.Фf5+ g6  11.Фd5! a5! – создавая контригру с пешкой а!  

  

12.c5 a4  13.c6 a3! (It is impossible to give a pawn) нельзя отдавать пешку а. Надежды 

чёрных связаны с пешкой а, а после: 13…Фс3 пешка проигрывается: 14.Фf7+! Kph6  

15.Фf4+ g5  16.Ф:a4+- - у белых технический выигрыш.   14.c7 h2!  14...Фc3   

15.Фf7+! Kph6  16.Фf8+ Kph5  17.c8Ф+- или:  14…Фe1+  15.Kpd7!+-    15.c8Ф! Фg7+  

16.Фf7! a1Ф – эксцельсиор! т.к. 16…Ф:f7+  17.Kp:f7 a1Ф  18.Фh3#, a 16…Kph6?   

17.Фh3+ - с потерей ферзя, но:  

 

17.Фh3# - мат со связкой ферзя. 
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1.Л:c7! 

 

1…Ke2+ 

2.Kpd2 Л:d6+ 

3.Kpe1! Фb1+! 

 

4.Kpf2! Фf5+ 

5.Kpe1 Фа5+! 

 

6.b4!! 

 

 

 

6…Ф:b4+ 

7.Cc3! Фb1+ 

8.Kpf2! Фb6+ 

9.Kpe1 Ф:c7 

 

 

10.Ce5+! Kg3! 

 

 

11.Лh1+! Kp:h1 

12.a8Ф+ Kpg1 

 

 

13.Фa3! 

 

 

13…Лd3!! 

14.Cd4+! 

14…Л:d4 

 

15.Фc5!! 

 

15…Фf4 

16.Ф:d4 Ф:d4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Казалось бы, сильный атакующий ход, но на самом деле жертва-

приманка. 

 

 

Рано: 3.Ф:c7?  4.a8Ф, сначала необходимо логическим маневром 

ферзя привлечь белого слона на поле c3 

4.Ф:b2  5.Лh1+! 

 

 

Заглядывая в будущее. На: 6.Kpf2? последует триумфальное 

возвращение коня – 6…Kg1!!  7.Лh7 Kh3+ . Логический ложный 

след: 6.Cc3?! Ф:c7  7.Ce5+ (7.a8Ф Ф:c3+) 7…Kg3!  8.Лh1+!? Kp:h1  

9.a8Ф+ Kpg1! И чёрные побеждают. 

 

 

 

Чёрные достигли своей цели, теперь на: 10.a8Ф? есть: 10…Ф:c3+ , 

но и белые успели провернуть свои «делишки» - избавились от 

пешки b3 

В случае: 10…Kph3  11.a8Ф Фc1+  12.Kpf2 Фc5+  13.Kpe1! Ф:e5 

проще всего: 14.Фh8+! Ф:h8  15.Лh1+ Теперь поле g3 

заблокировано и возможно: 

 

12…Kph2  13.Фa2+= Может показаться, что от пешки b3 белые 

избавились ради пата: 13.Cd4+? Л:d4  14.Фg2+!  Kp:g2- , но это 

ловушка; опровергает холодное: 13…Kph2! Правильно: 

Проясняется смысл: 6.b4!! – вскрылась 3-я горизонталь и стал 

возможен этот ход. При пешке b3 чёрные выигрывали бы после: 

…Фc2 или: …Лe6 . Но теперь и у чёрных появился контршанс. 

Красочная позиция – все фигуры под ударом! 

Конечно, не 14.Ф:d3? Фc1+  15.Фd1 Фe3+ , и мат. 

 

 

Обходя последний капкан: 15.Фe3+? Kpg2  16.Фg1+ Kph3!   

17.Ф:d4 Фc1+  18.Kpf2 Фf1+  19.Kpe3 Kf5+ 

 

- пат. 

 

Мотив финальной комбинации известен по этюду С.Н.Ткаченко 

(Мемориал Р.Рети, 1990) 

Б: Kpd8 Фh6 Cg2 

Ч: Kpa2 Лf7 Cb2 пп…c2,e7 
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
        6+6                    + 

 

 

 

 

 

 

1.Ka5+! 

 

 

 

1…Kpc3! 

 

2.Ф:c4+ Kpd2 

 

3.Ф:a2! 

 

3…Ke5+! 

4.Kpf6! 

 

4…Ф:h5! 

 

5.Фd5+!! 

 

 

 

5…Kpe1 

 

6.Ф:e5   

 

 

6…Фh8+ 

7.Kpe6! 

 

 

7…Фe8+ 

8.Kpd5! 

8…Фb5+ 

9.Kpd4! 

 

9…b1Ф 

10.C:b1+!+- 
 

 

 

 

 

 

 

- не поддаваясь соблазну выигрыша чистого ферзя, к тому же без 

его незамедлительного феникса: 1.Фb6+? Kpc3!  2.Фa5+ Kpd4  

3.Фd5+ Kpc3  4.Ф:d1 a1Ф? (b1Ф) 5.Ф:f3+ (C,Ф:b1+)=, но: 4…Ke5+!  

5.Kpg7 Kd3!!  6.C:d3 cd  7.Kc5 a1Ф (b1Ф)= 

1…Kpa4 (b4) 2.Ф:c4+! Kp:a5  3.Ф:a2+ Фa4  4.Ф:a4++- ;  1…Kpa3?  

2.Фe7+ Kpa4  3.Cc6++- 

- у белых выбор – какую пешку забрать? Пешку – b можно взять с 

шахом, но, правильно: 

3.Фb4+? Kpe2!  4.Ф:b2+ Kpe1!  5.Kb3 (5.Ф:a2 Фd6+!=) 5…Kd2!  

6.Фa1 (6.Ф:a2 Фg4+=) 6…K:b3!  7.Ф:a2 Фd6+ (Фg4+)= 

3…Фg1+  4.Kph7 (f7)+- ;  3…Kpe1?  4.Фb1+- 

4.Kpg7? Ф:h5!  5.Ф:b2+ Kpe1!= ;  4.Kph6? Фc1!!  5.Kpg5 (5.Kb3+ 

Kpe1+=) 5…Kpe2+!  6.f4 (6.Kpf5 Kd3!=) 6…Kf3+!  7.Kpg6 Kh4+!= 

4…Kpe1  5.Kp:e5+- ;  4…Kd7+  5.Kpe7 (g5)+- 

 

Логический ложный след: 5.Ф:b2+? Kpe1!  6.Ф:e5 Фh8+!   

7.Kpe6 Фe8+!  8.Kpd5 Фb5+!  9.Kpd4 Фb2+!  10.Kpd5 Фb5+! – 

позиционная ничья. 

 

5…Kpe2  6.Ф:e5 Фh8+  7.Kpe6 Фe8+  8.Kpd5 Фb5   

9.Kpd4 b1Ф  есть:  10.Cd3++  и  11.Ф:b5+-   

- позиция такая же как и в Т.Л.С., разве что на доске осталась 

пешка – b2 

 

 

7.Kpf5? – бессмысленно удлиняет игру: 7…Фh5+  8.Kpf4? Фh2+! и 

приходится возвращаться: 9.Kpf5 Фh5+  10.Kpe6 Фe8+ и т.д. 

 

 

8.Kpd6? Фb8+  9.Kpd5 

 

- и не будь сейчас на доске пешки – b2, как в Т.Л.С., чёрных 

спасало бы: 9…Фb2+!  10.Kpd5 Фb5+- – позиционная ничья 

- чёрные ферзи под взаимной защитой, но: 

- с шахом! 
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